












Relativistická kosmologie – vznik, evoluce a konečný osud vesmíru:  



Kvantová kosmologie – vznik mnoha vesmírů:  



Půvabná indická legenda o vzniku světa:  



Aby mohl vzniknout a rozvíjet se život, rychlost expanze vesmíru musí ležet v
 úzkém "dovoleném rozmezí" kolem kritické (únikové) rychlosti. Kdyby rychlost

 expanze byla podstatně menší než kritická, rozpínání vesmíru by se záhy zastavilo
 a přešlo ve smršťování, takže by zde nebylo dost času pro vznik a rozvoj života.

 Kdyby se vesmír naopak rozpínal rychlostí podstatně vyšší než úniková, hmota by
 se příliš rychle rozředila a rozptýlila natolik, že by nemohly vzniknout gravitačně

 vázané struktury jako jsou galaxie a hvězdy, které jsou potřebné pro vznik
 složitějších prvků a posléze života.  



Evoluce a vznik života 

Dosud trvajícím sporným bodem mezi přírodovědou a křesťanským náboženstvím či církví
 je evoluční teorie vzniku a vývoje života. Dogmaticky orientovaní teologové a církevní

 představitelé (jakož i mnozí věřící) vidí v evoluční teorii přímé ohrožení víry ve stvoření
 života a člověka Bohem a proto propagují kreacionistické představy. Osvícenější teologové
 zde však tak ostrý rozpor nevidí, otázku nechávají v kompetentních rukách přírodovědců
 (biologů, chemiků, fyziků, paleontologů) a v případě potvrzení a ověření evoluční teorie

 jsou ochotni uznat evoluci jako "metodu Božího tvoření života", plně slučitelnou s
 pokročilejším chápáním Písma. 





Věda a náboženství 

Náboženství vzniklo jako produkt "zakonzervované" nevědomosti,
 odkázané do nadpřirozeného světa. 

Věda vznikla jako produkt snahy o překonání této nevědomosti a
 jejího nahrazení přirozeným vysvětlením, porozuměním či

 poznáním. 

Pokrok v přírodovědě čím dál víc "vytěsňuje" fantastická a
 nadpřirozená vysvětlení jevů a nahrazuje je skutečnými ověřenými

 poznatky a přirozeným vysvětlením, odhalujícím i vzájemné
 souvislosti jevů. Teistická představa je nyní již zcela zbytečná,

 nevěrohodná ba absurdní. Náboženské "vědění" tohoto druhu je
 jen zdánlivé, prázdné a často falešné, ve skutečnosti nic

 nevysvětluje, pouze "záplatuje" naši nevědomost. 





1.  B ů h - bytost zaujatá a zasahující 
Teismus: Bůh je bytost od světa rozdílná, je stvořitelem světa a o svět neustále pečuje. 

"Bez Boží vůle nevypadne nikomu ani vlas!" 
Toto pojetí Boha vede k aktivnímu náboženství - k osobnímu vztahu k Bohu, jehož

 přízeň si lze vyprosit modlitbou, vírou a konáním dobra. Křesťanství připojuje k tomuto
 pojetí další důležitý aspekt: Bůh je milující  

Pro toto pojetí č.1 je rozhodující otázka: "Je náš svět (vesmír) otevřený zásahům zvenčí - "z
 hůry", které nelze předem očekávat (či v principu vypočítat) a které nelze ovládat?"

 Většina náboženských směrů to předpokládá, přírodní vědy to odmítají... 

2. B ů h - první hybatel - určující počáteční podmínky 
Deismus: Bůh je prapříčinou (stvořitelem) světa, ale není silou udržující a řídící svět.

 Svět je pak již ovládaný jen přírodními zákony. 

3. B ů h - tvůrce zákonů chování hmoty 
Bůh je "projektant" a tvůrce přírodních zákonitostí - ty potom "pracují za něj", nemusí

 všechno dělat neustále "svýma rukama". Tato koncepce Boha je plně slučitelná s
 vědeckým poznáním. 

Panteismus: Bůh je vnitřně obsažen ve všech věcech. Bůh a svět jsou totéž - je pouze
 jediný univerzální Bůh a ten je přítomen všude ( slučitelné s ateismem). 

Taoismus: Základem světa, prapříčinou a cílem všeho bytí je "Tao" - jakýsi světový
 rozum všude působící a vše prostupující . Dnes bychom řekli - vesmírná inteligence.  





Kde a jak hledat Boha?  
a) Jevová úroveň 

Jevy, které si neumíme vysvětlit, dělá přímo Bůh ("svýma rukama"). 
Tato úroveň patří minulosti. Vědecké poznávání světa totiž vysvětluje čím dál větší

 skupinu jevů a pronikavě tím zužuje pole působnosti Boha. 
b) Jednotící podstata - Bůh jako projektant a tvůrce 

Boha lze poznat analýzou stvořených věcí. I vědecké poznávání přírody je tedy
 vlastně náboženským aktem. 

Takto chápou Boha někteří filosoficky založení vědci - např. Einstein nebo Hawking. 
c) Psychologická úroveň 

Lidská kultura, myšlení, city, víra, zkušenost, formují světový názor každého člověka -
 jeho součástí může být osobní Bůh. Spiritualita je jakýsi druh osobního rozhovoru s
 bohy či Bohem, má charakter subjektivních individuálních prožitků, které se nedají

 přímo sdělit, nelze je objektivizovat či "změřit". 
Systematickým rozvíjením představ o nadpřirozených jevech a bytostech vznikají

 náboženství se svými kulty, písemnými texty i dogmaty. Organizačními strukturami jsou
 pak církve, popř. sekty. Důležitým pozitivním přínosem takto chápaného nábožeství je

 jeho morální poselství - vyrovnanost, naděje, láska, pokora, konání dobra.
 Psychologicky příznivě může působit i naděje na překonání smrti ve spáse či

 reinkarnaci. Bohužel jsou dobře známé i negativní dopady netolerance a fanatismu v
 náboženství; zde se však většinou jednalo o zneužití náboženského cítění pro zištné a

 egoistické cíle jednotlivců či skupin. 



1.etapa: Materialismus - popírání Boha 
Mechanika, termodynamika, elektrodynamika a další obory klasické fyziky slavily tak výrazné
 úspěchy při vysvětlování přírodního dění a stavby vesmíru, že pro Boha zde nezbývalo téměř

 žádné místo. 
2.etapa: Renezance transcendentna 

Nástup kvantové fyziky mikrosvěta a obecné teorie relativity aplikované v kosmologii, kromě
 obrovského přínosu k pochopení stavby hmoty a vesmíru, vedl i k odhalení principiálních
 hranic vědeckého poznání. Spolu s obecným zklamáním z materialistického a konzumního
 způsobu života to vedlo u mnohých lidí k určité dočasné renezanci náboženských představ. 

3.etapa: Synergetika + kvantová kosmologie  popírání Boha? 
Základním neřešeným problémem evoluční teorie vzniku života je záhada utvoření vysoce
 organizovaných struktur na pozadí všeobecného chaosu. Tyto a další potíže evoluční teorie

 někdy vedou ke snahám o propagaci kreacionistických představ vzniku života. Určitou naději na
 řešení tohoto problému slibuje synergetika, která ukazuje, že termodynamicky nerovnovážné

 systémy mohou za určitých okolností vykazovat jakousi "samoorganizaci" ("organizovaný
 chaos"). 

Záhadu "zázračného" vzniku našeho antropického vesmíru (v duchu silného antropického
 principu) se v poslední době zase pokouší řešit kvantová kosmologie. Scénář inflační expanze

 vesmíru ukazuje, že problém počátečních podmínek je patrně irelevantní: nynější struktura
 vesmíru není produktem počátečních podmínek při "stvoření" vesmíru, nýbrž výhradně dílem

 zákonů kvantové teorie pole, obecné teorie relativity, termodynamiky, elektrodynamiky, jaderné
 a atomové fyziky. Podle představ chaotické inflace by celý náš vesmír (a vedle něj snad i

 neomezený počet dalších "vesmírů") spontánně vznikl prakticky z "ničeho" - z vakua zaplněného
 kvantovými fluktuacemi polí. 



Kvantová kosmologie – vznik mnoha vesmírů:  

Antropický princip: 
Existuje mnoho různých
 vesmírů, přičemž život
 vzniká tam, kde jsou pro to
 vhodné podmínky. 



Relativistická kosmologie – vznik, evoluce a konečný osud vesmíru:  













Konec prezentace 

Antropický princip aneb
 kosmický Bůh 

Věda a víra 

Křesťanství a komunismus 




